

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Гусевой Светланы Эдуардовны на тему «Неологизмы англоязычного компьютерного дискурса: словообразовательный и семантико-аксиологический потенциал», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Светланы Эдуардовны Гусевой содержит глубокий анализ словообразовательных и семантико-аксиологических характеристик неологизмов, функционирующих в англоязычном компьютерном дискурсе, который в настоящее время стремительно развивается, отражая глобальные тенденции технологического прогресса. Работа выполнена в русле актуальных направлений современного языкоznания, включая теорию дискурса, неологию, лингвоаксиологию, лексическую семантику и структурную лингвистику. Все это определяет значимость научных изысканий диссертанта.

В условиях современной действительности, где реальность и виртуальное пространство становятся всё более взаимосвязанными, вопрос о ценностях, определяющих взаимодействие этих двух миров, приобретает особую актуальность. Ценостные концепты, доминирующие в современном обществе, находят своё отражение в неологизмах, что делает изучение аксиологической неологии важным и первостепенным. Появление новых видов деятельности, связанных с компьютерными технологиями, приводит к быстрому расширению лексикона пользователей и оказывает влияние на экономические, социальные, психологические и другие аспекты жизни общества. Именно поэтому диссертационное исследование С. Э. Гусевой является не только актуальным, но и необходимым.

Достоверность и убедительность научных положений, заключений и выводов, представленных в диссертации, подкреплены глубоким анализом большого объёма теоретической литературы и детальным исследованием языкового материала. С. Э. Гусева представила мощную теоретико-методологическая основу, тщательно разработанную с опорой на ключевые принципы научного описания теории дискурса, компьютерного дискурса, а

также на достижения в области неологии, семантики, словообразования и лингвоаксиологии.

Языковым материалом для исследования послужили 1200 неологизмов из сферы компьютерных технологий. О новизне данной работы свидетельствует предпринятая автором систематизация языкового материала по семантическому принципу, которая облегчает понимание и применение новых лексических единиц компьютерного дискурса разными категориями пользователей.

Согласно гипотезе исследования новая лексика компьютерной сферы отличается метафоричностью, оценочностью и интердискурсивными особенностями, а также содержит элементы, специфичные для других типов общения – медицинского, финансового, экологического и т.д.

Достижение цели исследования – выявление и описание словообразовательного потенциала, а также семантических и лингвоаксиологических особенностей использования англоязычных неологизмов в контексте компьютерного дискурса позволило С.Э. Гусевой создать целостное представление о структуре и характеристиках исследуемой дискурсивной области.

Научная новизна работы обусловлена актуальностью поставленной проблемы, комплексным подходом к достижению цели и положениями, выносимыми на защиту.

На основании выполненных соискателем исследований впервые:

- разработан комплексный (морфологический, семантический и контекстуальный) анализ неологизмов;
- создана тематическая классификация новой лексики компьютерного дискурса;
- проведен детальный семантико-аксиологический анализ неологизмов компьютерной сферы и получены важные научные результаты;
- *репрезентирована* система ценностей и *раскрыт* ценностный концепт, характерный для современного англоязычного компьютерного дискурса;
- выявлены наиболее эффективные методы образования новых лексических единиц англоязычного компьютерного дискурса;
- доказана динамическая природа языковой эволюции и решающая роль в ней процессов словообразования;

- обоснована перспективность использования предложенных диссертантом идей в теории, поскольку представлены и подтверждены структурные и семантико-аксиологические характеристики терминологических неологизмов, функционирующих в рамках компьютерного дискурса.

Теоретическая значимость проведенного С.Э. Гусевой исследования определяется тем, что оно вносит вклад в развитие теории компьютерного дискурса, неологии, лингвоаксиологии, семантики и других связанных с ними дисциплин. Главные теоретические достижения автора заключаются в том, что:

- изложено современное состояние англоязычной терминологии в сфере компьютерных технологий;
- углублены и дифференцированы научные представления о специфике новых терминологических единиц в данной области;
- доказана приемлемость разработанной методики исследования словообразовательного и семантико-аксиологического аспектов новой компьютерной терминологии;
- раскрыт словообразовательный и семантико-аксиологический потенциал новых лексических единиц английского языка в сфере высоких технологий;
- сформулированы и решены вопросы, которые вносят вклад в развитие лингво-аксиологической неологии и компьютерного дискурса как особого вида коммуникации, который получает экспликацию в текстах, номинирующих понятия и явления, относящиеся к цифровым разработкам.

Значение полученных С. Э. Гусевой результатов для практики обусловлено тем, что они могут быть:

- использованы в ходе изучения аспектов, связанных со словообразованием, неологией и лингвоаксиологией;
- применены к исследованиям других дискурсивных областей и языков, отличных от англоязычного компьютерного дискурса;
- лексикографированы с целью использования в образовательной среде на факультетах программирования и информационных технологий.

Достоверность результатов исследования достигнута за счет:

- анализа и обобщения идей и концепций по выделению компьютерного дискурса как отдельного вида общения, а также подходов к описанию компьютерных неологизмов в словообразовательном и семантико-аксиологическом аспектах;
- использования целого комплекса базовых методов исследования, а именно – семантического, аксиологического и словообразовательного анализа, которые дополняются морфологическим и интерпретативным анализом, а также применения теоретико-аналитического метода, количественного анализа данных, контекстуального анализа и эмпирического метода, позволяющего изучать и систематизировать материалы в рамках данной области;
- представления языкового материала (неологизмов компьютерного дискурса) в количестве свыше 1150 фрагментов статей из сетевых словарей и веб-ресурсов, содержащих 1200 единиц новой англоязычной лексики в области компьютерных технологий, соответствующих критериям новизны и адекватного отражения различных аспектов компьютерного дискурса;
- применения современных методик отбора неологизмов в текстах массмедиийных ресурсов, включая The Telegraph, BBC News, The Economist, The Guardian, Wired и др., а также статьи онлайн-словарей Collins Dictionary, Urban Dictionary, Word Spy, Macmillan Dictionary Online и др.

Все вышеперечисленное позволило автору диссертации систематизировать и верифицировать имеющиеся теоретические положения и сделать выводы, позволяющие дополнить и расширить представления об образовании, значении и ценностной составляющей новых лексических единиц английского языка в области информационных технологий.

Личный вклад С.Э. Гусевой заключается в проведении исследования по неологизмам англоязычного компьютерного дискурса с целью выявления словообразовательного, семантического и лингвоаксиологического потенциала, их использования и функционирования, а также в сборе исходных данных и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Положения, выносимые на защиту, находят свое обоснование и подтверждение в соответствующих главах и разделах диссертации.

Так, в диссертации С.Э. Гусева последовательно доказывает, что неологизмы возникают в результате технологических изменений и социальных трансформаций; они не только отражают актуальные реалии, но и формируют новые семантические и аксиологические смыслы.

Первое положение логично обосновывается на протяжении всего исследования, что позволяет диссиденту выявить языковые изменения и отследить динамику языковой эволюции, а также понять, как технологические инновации формируют новые языковые практики и нормы. Теоретический аспект изучения компьютерного дискурса и его неология раскрывается в Главе 1, где автор доказательно выводит свою дефиницию компьютерного дискурса (с. 21-22).

Второе положение находит своё подтверждение в Главах 1 и 2. В первой главе отмечается, что английские неологизмы делятся на «три структурных группы в зависимости от их словообразовательной модели: аффиксальная, морфологическая и лексико-синтаксическая группы» (с. 31). Во второй главе диссидент описывает словосложение как наиболее продуктивный способ образования англоязычных неологизмов компьютерного дискурса, включая словообразовательный потенциал моделей $N+N$ и $Adj+N$, а далее подробно рассматривает другие способы образования: аббревиацию, аффиксацию, блэндинг, сокращение и конверсию.

Третье положение отражено в Главах 1 и 3. В первой главе раскрывается аксиологический потенциал новой лексики компьютерного дискурса. С.Э. Гусева подчеркивает, что «ценности рассматриваются как ключевые элементы, формирующие понимание и оценку окружающей действительности» (с. 37). В третьей главе автор обосновывает систему ценностей как главный регулятор человеческого поведения, репрезентируемый в языковых единицах, и доказывает, что формирование новой лексики в языке является показателем изменения ценностных предпочтений членов общества.

Четвертое положение диссидент обосновывает в Главе 3, указывая на то, что неологизмы с положительными ценностными ориентирами создают образ пользователя с навыками высокого уровня защиты программного обеспечения. Сюда относится группа неологизмов, номинирующих программное обеспечение и устройства, сохраняющие возможность безопасного использования онлайн-пространства. Среди ценностных

составляющих значится временный отказ от электронных устройств в пользу здоровья и награды за высокие достижения в игре.

Пятое положение находит отражение в Главах 1 и 3. В Главе 1 отмечается, что неологизмы могут восприниматься *положительно*, если они отражают явления или поведение, поддерживаемые обществом, и *негативно* при расхождении с общепринятыми нормами и представлениями. В Главе 3 С.Э. Гусева доказывает, что неологизмы с отрицательной ценностной составляющей выделяются в группу с явно негативной коннотацией, связанной с нарушением участниками компьютерного дискурса социальных норм и законов, и в группу с завуалированной негативной коннотацией. Среди антиценностей современного компьютерного дискурса значатся проблемы со здоровьем из-за долгого использования электронных устройств.

Шестое положение диссертации, которое раскрывается в Главе 2, соотносится с репрезентацией в компьютерных неологизмах метафоричности – одной из основных характеристик, через которые раскрывается словообразовательный потенциал анализируемых единиц. Как заключает автор диссертации, «метафоры дают возможность концептуализировать новые идеи путем сравнения с категориями из более знакомых областей, что позволяет новым номинациям людей, как и интернет-пространства, быть интуитивно понятными и доступными» (с. 109-110).

Так, обоснованность научных положений, их подтверждение и выводы, а также достоверность результатов исследования свидетельствует о существенном личном вкладе, который состоит в том, что С. Э. Гусева:

- *произвела* глубокий теоретико-методологический *анализ* источников научной литературы в рамках заявленной темы исследования и отразила результаты научных изысканий в рамках теории дискурса, неологии, структурной лингвистики, семантики и лингвоаксиологии;
- *провела анализ* языкового материала объемом более 1150 фрагментов статей из сетевых словарей и веб-ресурсов, содержащих 1200 единиц новых лексических единиц из сфере компьютерных технологий;
- *осуществила апробацию* основных результатов диссертационного исследования через обсуждение на международных, всероссийских и межвузовских научных и научно-практических конференциях, а также в 10-ти научных статьях, три из которых опубликованы в журналах,

рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Несмотря на общее положительное впечатление о диссертационной работе, все же хотелось бы задать С.Э. Гусевой несколько вопросов:

Первый вопрос связан с тем, каким *критериям* следовал диссертант при отборе *неологизмов*?

Второй вопрос касается *функционально-стилистической стратификации* новой лексики, а именно: какие типы/категории лексических единиц (термины, профессионализмы, жаргонизмы и т.п.) прежде всего учитывались при отборе языкового материала? Хотелось бы уточнить: в его основе лежит исключительно принцип нормативности или же помимо узульных неологизмов анализ охватывал и окказиональные единицы? Если да, то примерно в каком соотношении они находятся?

Третий вопрос связан с классификацией новой лексики по 7-ми группам, или сферам. В положении 3 (с. 10 и далее) эти группы значатся как *семантические*, а в тексте Главы 3 они именуются и как *семантические* (с. 116), и как *тематические* (с. 113 и далее). Исходя из этого их следует рассматривать как синонимы, или же между ними есть некоторые различия?

Четвертый вопрос относится к словообразованию. На стр. 50 написано: «При изучении словообразовательной модели N + N нами было выявлено, что данным способом образованы более половины всех неологизмов, получившихся в результате словосложения», и ниже приводятся единицы, среди которых *platform game*, *screen fatigue*, *screen sightedness*, *click bait* или *digital diet*, *digital divorce*, *big data*, *dragging site* и др. Почему этот способ автор относит к словосложению, т.е. к образованию сложных слов?

Заданные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую высокую оценку настоящего исследования.

В заключении важно подчеркнуть, что диссертация С.Э. Гусевой является самостоятельным завершенным исследованием, вклад которого в развитие дискурсологии, неологии и лингвоаксиологии несомненен. Поставленные цель и задачи в работе реализованы в полной мере.

Актуальность, научная новизна и теоретическая значимость диссертационного исследования Гусевой Светланы Эдуардовны «Неологизмы англоязычного компьютерного дискурса: словообразовательный и семантико-аксиологический потенциал» характеризуют его как научно-квалификационную работу, результаты

которой отвечают квалификационной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Считаю, что диссертация С.Э. Гусевой является оригинальным и доказательным научным исследованием, отличающимся целостностью в корректном применении теоретико-методологических установок к объекту исследования. Следовательно, диссертация «Неологизмы англоязычного компьютерного дискурса: словообразовательный и семантико-аксиологический потенциал» соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Гусева Светлана Эдуардовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Официальный оппонент:

доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – Теория языка),
профессор кафедры иностранных языков
гуманитарного факультета
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
технический университет», профессор


Blavatzkaya Marina Vital'yevna

15 марта 2025 года

630073 г. Новосибирск, пр. К. Маркса, 20
Тел. 7 (383) 346 08 43, E-mail: rector@nstu.ru
Веб-сайт: www.nstu.ru (<https://nsgtu.ru>)
E-mail: vlavaczkaya@corp.nstu.ru

